

ВАЛЮТНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА: ПРОБЛЕМА КОНВЕРТИРУЕМОСТИ И ФОРМИРОВАНИЯ ВАЛЮТНЫХ КУРСОВ

Кирсанова Юлия Евгеньевна

студент, Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, РФ, г. Москва

Капустянская Елизавета Павловна

студент, Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, РФ, г. Москва

Аннотация. В данной статье рассматриваются валютные проблемы мирового хозяйства, а именно проблема конвертируемости и формирования валютных курсов.

Ключевые слова: мировое хозяйство, конвертируемость валюты, валютный курс, международная торговля, мировая экономика.

В современном мировом хозяйстве одними из ведущих вопросов, определяющие состояние мировой экономики, являются вопросы стабильности валютной системы и конвертируемости. Кроме этого, данные проблемы воздействуют на многие механизмы экономики, среди которых: международная торговля, финансовые потоки, инвестиции и общая экономическая динамика.

Актуальность нашей темы заключается в том, что вопросы валютной стабильности и конвертируемости занимают важное место в экономиках большинства стран и регионов. Это объясняется тем, что колебания курсов валют могут оказывать влияние на такие основополагающие аспекты экономики, как экспорт и импорт товаров, уровень инфляции и экономическая стабильность. Более того, проблемы формирования валютных курсов и конвертируемости напрямую влияют на международные финансовые институты, политику центральных банков, а так же на механизмы международного сотрудничества в целом.

В данной статье мы рассмотрели сущность конвертируемости валют, формирования валютных курсов и связи этих проблем. Описываются причины ограничения конвертируемости валют и основные факторы, влияющие на формирование курса.

Давайте разберемся, что такое конвертируемость валюты. Конвертируемость валюты – это процесс обмена или покупки одной валюты на другую. Данный процесс позволяет гражданам, фирмам и государствам свободно обменивать одну валюту на другую. Конечно же, иногда бывают ситуации, когда появляются ограничения, которые не позволяют выполнять свободный обмен или покупку валюты. Причинами ограничения конвертируемости валют включают в себя:

- Экономическая стабильность. Некоторые страны ограничивают конвертируемость своей валюты для того, чтобы сохранить контроль над движением капитала и предотвратить спекулятивные атаки на национальную валюту страны. Это позволяет проводить более контролируруемую экономическую политику.
- Торговый баланс. Ограничение конвертируемости валюты позволяет государству контролировать свой импорт и экспорт, координировать торговые отношения с

- другими странами и балансировать свой торговый баланс.
- **Безопасность.** В некоторых случаях ограничение конвертируемости может быть связано с вопросами национальной безопасности. Например, в случае войны или политического кризиса страна может стремиться ограничить конвертируемость своей валюты, чтобы предотвратить утечку капитала и поддержать внутреннюю экономическую активность.
 - **Регулирование.** Ограничения на конвертируемость могут вводиться для обеспечения соблюдения различных стандартов финансового и валютного регулирования.
 - **Защита внутреннего рынка.** Ограничение конвертируемости валюты может защитить внутренний рынок от иностранной конкуренции и обеспечить занятость внутри страны.
 - **Валютные резервы.** Ограничение конвертируемости валюты может способствовать накоплению валютных резервов, что важно для поддержания стабильности внутреннего финансового сектора.

Данные причины ограничения конвертируемости валюты могут отрицательно повлиять на мировую экономику потому, что в результате могут появиться некоторые последствия. Во-первых, это сокращение международной торговли и инвестиций. Ограничения на конвертируемость могут затруднить международную торговлю и обмен валюты, что приведет к сокращению торговли и иностранных инвестиций. Во-вторых, это девальвация валюты. В ответ на ограничения центральные банки могут девальвировать свою валюту, чтобы сделать экспорт более конкурентоспособным на мировых рынках. Однако это может привести к инфляции и снижению уровня жизни. В третьих, это региональная экономическая интеграция. Ограничения в данной области могут подтолкнуть страны к вступлению в региональные экономические зоны, где обмен валют достаточно легкий или вообще отсутствует. В четвертых, может появиться экономическая нестабильность. Так, как из-за ограничений будут колебаться обменные курсы и цены на товары и произойдет снижение доверия населения к национальной валюте. В пятых, снизится конкуренция и замедлится экономический рост потому, что снижается конкуренция, которая приводит к замедлению экономического роста и развитию стран.

В первую очередь, для дальнейшего понимания принципа формирования валютного курса следует ввести его определение. Валютный курс - соотношение между национальной денежной единицей и денежной единицей другой страны. Первым определяющим фактором в формировании валютного курса является спрос и предложение на валюту, иными словами - сам рынок. Курс на определенную валюту возрастает, когда спрос на нее и превышает предложение и наоборот - убывает, когда предложение превышает спрос. На колебания спроса влияют межгосударственные санкции, уровень экономического развития и стабильности страны, уровень процентных ставок и инфляция. На валютный курс, помимо скачков спроса и предложения, могут повлиять и другие факторы. К ним относятся:

- **Операции центральных банков стран.** Центральный банк может управлять курсом валют при помощи собственных инструментов путем интервенции, изменения процентной ставки, а так же проведением денежных операций с использованием государственных ценных бумаг и резервами страны.
- **Непредвиденные чрезвычайные обстоятельства.** К таким случаям можно отнести стихийные бедствия, экономические кризисы, войны, террористические акты, которые существенно отражаются на валютных курсах стран.
- **Экономические показатели стран.** Страны с сильными экономическими показателями, как правило, имеют более сильную валюту. Основными показателями, отражающими данный принцип, являются уровень безработицы и инфляции, ВВП.
- **Заинтересованность инвесторов.** Инвесторов может привлекать или наоборот, отталкивать та или иная валюта. В своем выборе они отталкиваются в основном от доходности активов и инвестиционном климате.

Так же стоит упомянуть второй основополагающий фактор, определяющий валютный курс - законодательный. В этом случае, валютный курс устанавливается самим государством. У таких курсов установлен четкий валютный коридор - верхняя и нижняя границы стоимости.

Взаимосвязь между конвертируемостью и формированием валютных курсов тесная и двухсторонняя. С одной стороны, конвертируемость определяет степень формирования

валютных курсов. Если валюта свободно конвертируема, то ее курс зависит в основном от рыночных факторов, таких как спрос и предложение. Однако курс у неконвертируемой валюты может быть искусственно фиксирован или регулироваться государством. С другой стороны, формирование валютных курсов влияет на конвертируемость валюты. Если курс валюты страны значительно колеблется или устанавливается искусственно заниженным, то этот процесс может создать проблемы для международной торговли и инвестиций, поскольку экспортеры и импортеры могут столкнуться с дополнительными рисками и затратами. Кроме того, если курс национальной валюты стабилен или искусственно регулируется, то иностранным инвесторам может быть сложнее получить доступ к национальным активам, что замедлит процесс конвертируемости валюты.

Подводя итоги, стоит отметить, что любому государству следует стремиться к стабильной системе обмена валют, что в будущем, непременно, поспособствует устойчивому развитию мировой экономики и сокращению валютных проблем, которые зачастую несут большие риски для глобальной экономики.

Список литературы:

1. Андреева Н.В. Мировая экономика и международные валютно-финансовые отношения. – Ч. II. Международные валютно-кредитные отношения: учебно методическое пособие. – Томск : Изд-во Том. ун-та, 2019 – 138 с.
2. Веселов, Д. С., Актемирова, О. Е. Режим валютного курса и методы его регулирования / Д. С. Веселов, О. Е. Актемирова / НИЦ Вестник науки. — 2021. — № 10. — С. 1-7.
3. Д.Я. Родин, Е.В. Булохова Валютный курс и факторы, влияющие на его формирование / Д.Я. Родин, Е.В. Булохова / Символ науки . — 2022. — № 7. — С. 70-73.
4. Международные валютно-кредитные отношения : учебное пособие / С. А. Лукьянов [и др.] ; под общ. ред. Н. Н. Мокеевой. — Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2020 — 296 с. ISBN 978-5-7996-1609-0
5. Тимофеева Е. Ю. Валютное регулирование и валютный контроль : учебное пособие / Е. Ю. Тимофеева. — СПб. : ИЦ «Интермедия», 2022 — 256 с. ISBN 978-5-4383-0082-3